

## 奋进新征程 建功新时代

## 开栏的话

## 抵达奋斗一线，见证正在书写的传奇

□蒋璟璟

四川加速开启高质量发展新篇章，这是川人追逐梦想的最佳主场，也是建功立业的最好时段。坚定践行新发展理念，奋力绘就新时代治蜀兴川新画卷。新征程，新机遇，新气象。

所有的“征程”，都是一步一步的积累；所有的“时代”，都是一天一天的接续。见微知著，一花一世界；聚沙成塔，功到自然成。蓬勃的力量，

在田间、在街巷、在工厂，拔节生长。日拱一卒，功不唐捐。那些具体而微的努力日积月累，“治蜀兴川再上新台阶”的愿景，也便照进现实。

现实有无数个切面，每一面都豪情满满、充满希望。聚焦乡村风貌、产业新貌、居民面貌，展现全省群众的获得感幸福感安全感，全面呈现新时代治蜀兴川各项事业取得的显著成就，华西都

市报、封面新闻开展了记者蹲点采访活动，抵达奋斗一线，便是抵达人心深处。

“奋进新征程 建功新时代”关乎每个人、每一日。凝心聚力，干事创业，一切不可辜负，一切必须铭记。“蹲点日记”，就是要记录下所有。第一时间，第一现场，与当事人一道，亲历他们的亲历，见证他们正在书写的传奇。

· 点位 / 成都市锦江区沙河街道 ·

## “新”与“旧” 感受成都社区治理之变

## 蹲点日记

华西都市报-封面新闻记者 罗田怡

社区发展治理是城市发展的基石。早在2017年9月，成都市城乡社区发展治理大会召开，成都在全国范围内率先设立城乡社区发展治理委员会，就此拉开了社区发展治理的大幕。

一幢幢高楼大厦拔地而起，如攀成钢片区、世纪城片区等繁华地段见证了成都这座城市的发展速度，对于这些地段的新型社区来说，市民更关注它的便利性，而引入更多高端产业业态，就能丰富人民群众的日常娱乐生活。

城市老旧小区同样也在发生着改变，灰白的外墙经过重新粉刷变得更加光鲜，杂乱的小区角落重新打造后变成了活动空间，脏乱差变成了小而美，人们选择重新搬回老小区，老旧院落也重新有了烟火气。

无论是“新”社区还是“旧”院落，社区空间的发展都展现了新时代社区之美，成都之变。4月13日，记者前往成都市锦江区沙河街道探访，在这里，“新”社区与“旧”院落共同成长。

## 院落焕新

## “高龄”小区环境大变样

位于静沙北路上的五福苑小区，是该路段为数不多的老小区之一，建成于上世纪90年代。走到五福苑小区外面，就能发现小区与周边高楼大厦形成鲜明对比。

走进大门，旁边五福堂上悬挂的几张照片可以依稀看出小区过去的光景：大门破烂不堪、外墙斑驳脱落；和小区一墙之隔不足50米的地方，就是一个垃圾存放地；每当夏季汛期来临，整个小区就淹没在水中。

而现在，从地下到地上，小区迎来了全方位蜕变：垃圾堆变成了工整的停车场，房屋建筑进行了全面翻新，大门、道路、雨棚、地下管网全面提升，小区内还增加了亲子互动、日间照料、共享食堂等公共空间。

“这里曾经是电瓶车停放点，现在变成了公共活动空间。你看，这里的墙还能看出来。”顺着沙河街道办事处主任邓姗姗指的方向，记者看到了一组木质的钥匙箱。邓姗姗介绍，在改造过程中，这组钥匙箱留了下来，成为公共空间的装饰品。

改变的不止五福苑小区，距离大运会比赛场馆成都市射击射箭学校不远，静沙北路和司马沟路也迎来了全面的提档升级，老破墙变成了鲜花盛开的园林绿道，彻底打通了该片区断头路，实现了锦江区司马沟片区道路“微循



▲改造后的五福苑小区。



▲改造前的五福苑小区。



汇泉路社区外景。



汇泉路社区一楼党建大厅。



► 汇泉路社区金融科技产业孵化园。

环”，让周边居民出行的“上班路”“回家路”变得更加舒适便捷。

## 幼有善育

## “年轻”社区开展托育服务

“董老师，社区的公益课孩子们可以上吗？如何报名呢？”在汇泉路社区的亲子互动群内，类似的问题常常能在群里看到。作为汇泉路社区的居委会副主任，董霞每隔一段时间都会结合社区的文体资源，推出各种亲子策划活动，每场活动都爆满，受到家长们热烈欢迎。

位于攀成钢片区的汇泉路社区是一个“年轻”社区，这里的“年轻”主要体现在居民的年龄分布上。“我们做过调研，社区45岁以下的居民占了接近一半，户籍人口中18岁以下的人员大概有1300人左右。作为年轻人占主体的新市民社区，居民对于亲子类活动、托育服务等需求很高。”汇泉路社区党委书记郭昕向记者展示社区组建的亲子群，其中一个大群已经超过了500人，另一个亲子群的人数也在慢慢上升。

走进汇泉路社区综合服务体3楼，这里是汇泉路社区的儿童成长中心，同样也是锦江区第一家大型普惠性托育机构。郭昕介绍，这家普惠性托育机构是由汇泉路社区与社会企业共同培育孵化成立的，由社区提供场地，企业提供专业的托育托幼服务。

记者参观后发现，虽然受疫情影响，但中心内仍有30多个小朋友，“如果在寒暑假期间，还会有更多的孩子加入进来。”中心主任汪予媛介绍，由于是与社区合作孵化的普惠性托育机构，费用会比同等档次的托育机构少20%至30%。

实际上，这只是汇泉路社区构建全龄友好社区的一个缩影。此外，活动中心也经常举行针对老年人的活动，“例如社区还开设了智能手机课，专门教老年人如何使用智能手机打车、点外卖。”郭昕说。据统计，从去年8月至今，汇泉路社区已举办了各类活动160余场，开设公益课程950余节，涵盖特殊儿童公益关怀课程120余节，参训人数达到了1.6万人。

## 助企发展

## 社区有了金融大企业

4月13日上午10点，在汇泉路社区综合服务中心4楼，数家金融企业开启了忙碌的一天，这里同时也是成都社区金融科技产业孵化园，园区主要孵化培育各类金融投资企业，目前已引进企业27家。

徐亚文就职的成都瑞智国创金融科技有限公司正是最早入驻的企业之一，2020年6月正式落户这里，公司专注私募投资基金业务，从事本地企业、跨国公司与高净值人士的金融服务工作，投资领域偏向工业科技方面。

作为一家投资公司，为什么当初会

选择落户在锦江区？徐亚文说：“除了产业扶持政策以外，锦江区也是成都金融氛围最浓厚的区域之一。”在落户锦江区后，公司也带动更多金融公司聚集于此。在锦江区金融局和街道社区支持下，从工商变更到牌照办理都有专班服务，大大提高了审批速度。“这对于投资领域的初创企业来说非常友好。”徐亚文说。

除了优良的营商环境，街道也为公司带来了部分投资机遇。“上个月初，我们正在与锦欣集团就一个养老康养类项目进行洽谈。”徐亚文说，虽然公司在锦江区落地时间不长，但运营业务已获得明显增长。“我们看好锦江区的发展前景，未来，我们也会培育、吸引更多优秀金融机构来此发展，共建金融产业生态圈。”

就在前不久，成都市出台了30条政策措施，进一步加大助企纾困力度，帮助市场主体应对疫情影响、稳定健康发展。“据统计，沙河街道共计有7000多家企业，我们正在研究相应政策，给辖区企业部分帮助。”沙河街道相关负责人表示，通过制定工作专班，会定期了解企业困难，并通过定期开展商圈茶叙等现场交流方式帮助他们解决问题。例如在疫情期间，盒马鲜生及其他餐饮企业需要及时做核酸，为方便企业，街道在街区内设立了核酸检测点，省去企业找寻检测点的烦恼。